

Las suscripciones son por Papeles anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15. y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Mateo, 20, 22 y 24, bajo.

## Agitación republicana.

Se han reunido varias circunstancias para que sea más perceptible la agitación republicana que ahora se siente.

Con la fecha del 11 de Febrero, han coincidido las Asambleas que se están celebrando de federales y de progresistas, y sobre todo, han coincidido desgracias que están infundiendo mucho aliento a los partidos radicales, pues no deja de notarse que si por la izquierda se agitan los republicanos, por la derecha se mueven los carlistas.

No tendría esto, sin embargo, gravedad importante, si no fuera que las circunstancias son, si no normales, y que los partidos monárquicos, sostén de la legalidad, carecen del entusiasmo de la robustez y de la unidad que tuvieron en mejores días.

Se percibe, además, una ceguera de triste augurio.

De las mismas filas monárquicas es de donde han salido los más acenauados ataques al general Martínez Campos para asustar luego al ver que las cigarreras y sus inspiradores sacaban las consecuencias lógicas.

De las filas conservadoras saliendo también, y a diario, una lluvia de injurias contra los liberales y su respetable jefe.

Los monárquicos, con sus pasiones, están siendo los colaboradores más activos de los republicanos.

Los republicanos, por sí solos, y más divididos como están, nos inspiran poca alarma.

El peligro mayor está en el estado presente de los partidos monárquicos, poco lisonjero, porque en estos últimos años han perdido organización y fuerza.

Lo dice bien claro el desmoronamiento del país, cada día más amargo; lo dice su apartamiento de los partidos, cada momento más acenauado.

Van desapareciendo el nervio y la fortaleza y quedan solo el artificio y el esqueleto.

Por eso, un suceso cualquiera desagravable, una contingencia aciaga, una emoción fuerte, pueden originar consecuencias muy fastidiosas.

## LAS ÚLTIMAS OPERACIONES

### Julio técnico.

Apreciando las últimas operaciones en las provincias de la Habana y Pinar del Río, dice *La Correspondencia* en su juicio técnico:

«Esperábamos ayer a saber cómo respondería el mulato Maceo a las tres derrotas sufridas en pocos días y en pocas leguas; con una tenacidad digna de mejor causa ha respondido tirando a la misma noche de la tercera y sangrienta derrota el vivac de sus vencedores, y hostigando al día siguiente el convoy que llevaba a Candelaria los heridos de Pozo Hondo. Se han confirmado nuestras sospechas de hace dos días: los insurrectos de Pinar del Río tienen municiones y se batan.»

En la sección también técnica que *El Liberal* consagra a la campaña, leemos:

«Lo que nos preocupa es que Maceo tenga fuerzas suficientes para sostenerse allí, después de los combates que contra él han librado estos últimos días nuestras columnas. Si no se exagerasen los hechos, no habría necesidad más tarde de buscar explicaciones.»

Todo ello demuestra en definitiva, que hasta ahora son más grandes nuestras esperanzas que las ventajas positivas alcanzadas sobre la insurrección.

Ahora se indica que el general García Navarro, con su columna y la del general Canella, se dirige al encuentro de Maceo, para evitar que incendie a San Cristóbal, según ha amenazado. Lo conseguirá seguramente, si llega a tiempo; pero no es ya hora de mandar más fuerzas a Pinar del Río, en vista del incremento que ha adquirido allí la insurrección?

No son tampoco muy satisfactorias las noticias de la provincia de la Habana, donde no se ha logrado encontrar a Máximo Gómez desde el combate librado en el ingenio Luz.

Un despacho del general Marín da cuenta de la audacia de los insurrectos que han atacado a Güira de Macuriges y a Santa María del Rosario, poblacion esta última próxima a Calvario, donde entraron hace pocos días, y muy próxima también a la Habana, de la que dista apenas 16 kilómetros.»

## LA CUESTION MUNICIPAL

Anoche se siguió en el Gobierno civil trabando en la formación de la lista de concejales interinos que han de ocupar las vacantes que hoy existen.

Parece que el criterio del gobierno es repartir los puestos entre liberales y conservadores.

De éstos han aceptado el cargo, condicionalmente hasta conocer el nombre del alcalde, los señores duques de Sesto y de Rivas, marqués de Bogaraya y San Saturnino, D. Teodoro Bonaplata, D. Juan Farolo Diaz, Sres. Robledo Gomez, Montejó Robledo y otros que no recordamos.

De los liberales se citan los nombres de D. Protasio Gomez, Sres. Dracke de la Cerda, Escobar, Gayo y otros.

Hoy quedará la lista terminada.

Personas autorizadas indicaban anoche como candidato más probable para la alcaldía de Madrid, al señor marqués de Mochales.

En el Consejo de ministros de esta tarde quedará resuelto el asunto.

## MARTINEZ CAMPOS Y CANOVAS

### La disolucion.

Leemos en *El Nacional*:

«Hasta ayer no conferenciaron los señores Cánovas del Castillo y general Martínez Campos, desde el regreso de este último a Madrid.»

La entrevista, que fué bastante larga, se celebró en la *Buena*.

Los dos ilustres personajes mantuvieron una conversacion afectuosísima, y es de suponer que tratarían en ella, no sólo del estado de la guerra de Cuba y de los últimos acontecimientos relacionados con la misma, sino también de los asuntos políticos de más actualidad.»

*La Correspondencia* indica que en esta conferencia se trató de la disolucion de Córtes, significando también dicho colega que el general Martínez Campos es partidario de la disolucion, mostrándose en esto conforme con el Sr. Cánovas.

Por su parte dice *El Liberal* que el señor Cánovas, para el asunto de la disolucion, espera telegramas del general Weyler; resultado de las conferencias que en la Habana celebre con los jefes de los partidos.

*El Imparcial* afirma a su vez que ya se sabe que la opinion de los reformistas coincide con la de los constitucionales en acudir a las urnas.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD.

Ya han empezado a repartirse las invitaciones para el enlace de la bella señorita Mencía del Collado y del Alcazar, marquesa del Valle de la Paloma, con D. José de Saavedra y Salamanca, conde de Urbasa, que se verificará en el palacio de los marqueses de la Laguna el sábado 15 del corriente, a las once y media de la mañana.

Mañana y pasado, de cuatro de la tarde a ocho de la noche, estará expuesto el *brouseau* de la gentil novia en casa de los padres de ésta.

El penúltimo lunes de la marquesa de Aguilar estuvo muy animado y concurrido por selecta asamblea que los precedentes. Los tresillistas tenían ancho campo en que dedicarse a su juego favorito, y la juventud se dedicó desde primera hora al baile.

En el comedor se sirvió desde primera hora un delicado té.

Las lindas señoritas de Radowitz han avisado a sus amigos y amigas de la representación dramática, suspendida días atrás por el luto de ésta, tendrá efecto en el hotel de la Castellana el sábado de la presente semana.

La funcion se repetirá el domingo. El programa se compone de la opereta francesa *Monsieur Chouffery restera cher lui le...*, arreglada a nuestra escena años atrás bajo el título de *La soirée de Cacahuin*.

Mañana celebrarán sus días S. A. R. la Infanta doña Eulalia, la marquesa de Bendaña y la condesa de Clavijo, entre otras damas.

Hace días ha llegado a esta córta, procedente de París, la duquesa de Tarifa, después de haber sufrido en París, con éxito satisfactorio, una operacion quirúrgica.

En la iglesia de San Sebastian se celebrará el próximo sábado el enlace de la bella y distinguida señorita Ana Muniesa, hija del acaudalado banquero del mismo apellido, con nuestro particular amigo el conocido editor D. Antonio Bailly Baillicre.

Deseándoles todo género de felicidades, enviamos a los futuros esposos nuestra más cordial enhorabuena.

## LLEGADA del general Weyler.

### (TELEGRAMA OFICIAL.)

El general Weyler llegó ayer en las primeras horas de la mañana a la Habana, tomando inmediatamente posesion de su cargo.

El ministro de la Guerra recibió anoche un despacho en el que el general Weyler dice lo siguiente:

«Tomado posesion cargo, saludo V. E. deseando hacerme merecedor confianza depositada.»

También recibió el gobierno un despacho del general Marín anunciando que habia entregado el mando al general Weyler.

### El recibimiento.

Hé aqui los pormenores que dan los partes recibidos por *El Imparcial*:

«A las nueve de la mañana entró el Alfonso XII en la bahía de la Habana. Al echar anclas hicieron los cañones las salvas de ordenanza y se dispararon gran número de cohetes.»

La bandera nacional ondeaba en todos los edificios públicos. La muchedumbre invadía los muelles.

Esperando el desembarco se encontraba el general Marín, el alcalde de la Habana con el Municipio en masa, la Diputación, la Cámara de Comercio, todas las autoridades civiles y militares, el Obispo con el cabildo y numerosa y brillante representación de quantas sociedades y círculos hay en la Habana.

La carrera por donde debía pasar el general Weyler estaba cubierta por fuerzas de caballería y voluntarios de la Habana.

Los balcones de la calle de San Pedro y plaza de Armas estaban llenos de señoras y adornados con ricos tapices.

El general Weyler y los demás generales

que le acompañaban, desembarcaron en medio de grandes aclamaciones.

El general Weyler no quiso ocupar el carruaje que le estaba destinado, y recorrió el trayecto a pie entre el general Marín y el alcalde de la Habana. En el camino fué aclamado muchas veces con entusiasmo.

A las once llegó a la plaza de Armas, donde se le saludó con entusiasmo. El general Weyler, saliendo del balcón, pidió que saliera al balcón. Salió, en efecto, el general Weyler, siendo aclamado durante largo rato.

Antes de llegar al palacio el general, acercóse a él un niño y le entregó una corona.

El general la tomó y dió un beso al pequeño.

### Toma de posesion.

Una vez en la Capitanía general, tomó el general Weyler posesion del mando superior de la isla, efectuándose la recepcion oficial, que resultó brillantísima.

Además de las autoridades y corporaciones oficiales, asistieron representaciones de todos los partidos, sin exepuar a ninguno, comisiones de los centros y círculos, todos los cónsules y las personas más caracterizadas de la poblacion.

El general Weyler pronunció el siguiente discurso:

«En nombre de S. M. la Reina Regente y de su augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, tomo posesion del mando de la isla de Cuba.»

«Vengo animado de los propósitos generosos de España. Seré tolerante siempre que la tolerancia sea compatible con mis deberes. Vengo a mantener el alto nombre de la patria y acabar la guerra en los campos y en las ciudades.»

«Tanto los peninsulares como los insulares deben mostrar sin tregua y sin descanso su amor a España, sacrificándose por ella.»

«Todos, así los unos como los otros, han dado pruebas ya de su patriotismo, y recuerdo con orgullo, como español, la lealtad con que en la guerra pasada los hijos de Cuba formaron columnas que prestaron grandes servicios a España.»

«Espero que estos servicios serán hoy tan generosos y tan importantes como lo fueron en aquella lucha pasada.»

«Mientras dure la guerra—añadió—no admitiré distincion alguna de política.»

«Condeno toda política que no sea la política española.»

«No admitiré a mi lado camarilla alguna.»

«Solo existen para mí en Cuba españoles y separatistas.»

«Mi mision en este punto será la de deslindar los campos, haciendo separacion perfecta entre los que aman a España y los que luchan contra España.»

«Acogeré con benevolencia toda queja justa que me sea dirigida, e informaré mis actos en la más estricta justicia.»

El discurso del general Weyler ha producido impresion muy favorable en la Habana.»

### Weyler y Marín.

La entrevista del general Weyler con el general Marín a poco de llegar aquel a la Habana, fué muy afectuosa.

El primero pidió con ansiedad noticias de la campaña, y al enterarse de los últimos hechos de armas, felicitó al general Marín, dedicando también frases de gran elogio al ejército de operaciones.

Después de la recepcion oficial tuvieron ambos generales una larga e importantísima conferencia, que versó no sólo sobre cuestiones militares, sino también sobre el aspecto económico y político de la isla.

El general Weyler ha indicado que saldrá pronto al campo de operaciones.

Hay gran animacion en la ciudad.

## EL MOTIN DEL VIERNES.

Los redactores de «El País.»

Segun dice hoy el colega republicano, después de prestar declaracion ayer los señores Lerroux, Perez, Roson y Ruanova, fueron conducidos los tres primeros a la Cárcel Modelo en calidad de detenidos; suceso que lamentamos muy sinceramente.

El Sr. Ruanova fué puesto en libertad.

Los demás redactores de *El País* irán hoy a declarar.

No han sido habidos aún los Sres. Lerroux (D. Alejandro) y Millan.

### Disposiciones reservadas.

Un escribano, acompañado de un agente judicial, cumplió ayer tarde varias disposiciones reservadas del juez instructor del sumario, que se supone han de ser de gran interés para el pronto esclarecimiento de los hechos que se persiguen.

### Competencia.

El juzgado civil que entiende en este proceso se le negado a la inhibitoria para que le ha requerido la jurisdiccion militar.

En vista de esto, se ha entablado la oportuna competencia.

## NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

Regreso del general Marín a la Habana.

El tren en que el general Marín regresó desde Guantánamo a la Habana descarriló junto a la estacion de Govea, desplazado cinco kilómetros de San Antonio de los Baños.

El descarrillamiento fué casual y por efecto de las lluvias que han caido estos días.

En el descarrillamiento quedaron destruidos dos vagones y seis caballos sufrieron contusiones.

Llegados los auxilios del Rincón, continuó la marcha sin novedad a la Habana.

No obstante el retraso y lo desapacible del día, el general fué objeto de un expreso y cariñoso recibimiento.

## Telegramas del general Marín.

En un telegrama de la Habana recibido por el señor ministro de la Guerra, le ruega el general Marín que eleve a S. M. la Reina, en nombre de aquel ejército, bravísimo en la pelea é incomparable en virtudes militares, la expresion de gratitud y lealtad.

El general Marín agradece también al gobierno los plácemes que le ha dirigido, y manifiesta que aunque la terminacion de su mando interino no le permite concluir la combinacion dispuesta, se lisonjea esperando que, a los últimos triunfos, seguirán otros hechos con que se quebrante y domine la insurreccion.

### Los voluntarios de Candelaria.

En otro telegrama que recibió ayer el ministro de la Guerra del general Marín, le participa la visita que hizo al pueblo de Candelaria para felicitar a los voluntarios por su bizarro comportamiento.

El general Marín saludó a los voluntarios en nombre de S. M. la Reina, y les concedió, como justa recompensa y estímulo en los demás, la cruz roja del Merito Militar a todos los que tomaron parte en la defensa del poblado. Añade el telegrama que espera la aprobacion y ruega a la vez se conceda a aquella poblacion el nombre de Villa con un distintivo honorífico, que añadido al de Leal que ya tiene, recuerde la valerosa defensa.

### Operaciones en Pinar del Río.

El general Marín, antes de regresar a la Habana, dispuso que el general Navarro tomase el mando de las operaciones en la provincia de Pinar del Río.

El general Navarro, con su columna y la de Canella, salieron de Candelaria para evitar que Maceo incendie a San Cristóbal, según ha amenazado.

Se sabe que Maceo ha dividido sus fuerzas: una parte sigue costando el ferro-carri, otra ha bajado hacia la costa Sur.

### 107 rebeldes muertos.

Segun las últimas noticias del combate de Rio Hondo, resulta que los rebeldes tuvieron 107 muertos y que el enemigo quedó completamente desmoralizado por el arrojé de nuestros soldados y el acierto que presidió en el mando del ejército.

### Situacion de Maceo.

Algunos grupos rebeldes pretenden llamar la atención de nuestras fuerzas y distraer su accion hacia Calvario y Managua con el objeto de ayudar a Antonio Maceo y favorecer su salida. Se sabe que esta cabecilla y su gente se encuentran en una situacion comprometida que se considera gravísima para ellos.

### Fracaso de una expedicion filibustera.

Telegrafian a *La Correspondencia* que en la Habana circula como muy válido el rumor de haber sido detenida una expedicion filibustera que, procedente de una República sud-americana, se proponia desembarcar en aquella isla.

### El viaje del general Marín a Puerto-Rico.

Se ha dispuesto que el vapor-correo, que debía salir de la Habana, retarde su salida un día, a fin de que pueda aprovecharlo el general Marín para su viaje a Puerto-Rico.

## El bólide de ayer

### El parte oficial.

La *Gaceta* de hoy publica el parte oficial dando cuenta del fenómeno de ayer.

La descripcion técnica no la reproducimos porque es la misma que nosotros hemos ya publicado. Por eso nos limitamos a transcribir los siguientes interesantes datos:

«Escrito lo que precede, regresan de Vallecas dos auxiliares del Observatorio, los Sres. Cos y Aguilar, con un pequeño fragmento de aerolito descendido en el kilómetro 6.º de la carretera de Madrid a Castellón, junto a la casilla del portazon, en presencia de varias personas allí reunidas en el momento del estallido, y que el capataz de camineros, D. Vicente Fernandez, recogió en el acto de caer y generosamente les ha entregado.»

De que cayeron a la vez por aquellos alrededores otros muchos fragmentos, les han certificado diversas personas, dignas de crédito, y testigos del suceso, y entre ellas el farmacéutico de Vallecas D. Pedro Estéban, levemente herido en la frente por un simple grano ó arenilla de polvo meteórico.

En Vicálvaro y sus alrededores se cree con algun fundamento que la lluvia de corpúsculos fué más nutrida que en Vallecas, y más sensibles también los daños causados en algunas personas. Pero las noticias recogidas apresuradamente sobre el terreno no son lo bastante precisas para consignadas en este lugar.»

### S. M. la Reina.

S. M. la Reina, a consecuencia del susto que sufrió ayer mañana al sentir el fenómeno meteológico, sintióse indispuesta; pero teniendo que asistir a la revista militar, no quiso privarse del gusto de despedir a las fuerzas expedicionarias, y asistió a ella con ligero acceso febril, retirándose a sus habitaciones inmediatamente de regresar al regío Alcázar.

La augusta dama encontrábase anoche en estado satisfactorio.

### Los fragmentos del bólide.

S. M. la Reina recibió anoche un trozo del aerolito de gran tamaño, que, según parece, ha sido recogido en Guadalupe.

El Sr. Cánovas del Castillo ha recibido también un trozo que cayó en la finca propiedad del Sr. Medina, situada entre el Hipódromo y Chamartín.

Se precipitó junto a un árbol y se incrustó en la tierra apisonada de una vereda.

Es una masa del tamaño de una regular naranja, de consistencia pútreo, negruzca, casi pulimentada por uno de sus lados, áspera por otro, como si acabara de romperse, con reflejos metálicos semejantes a los de la galena argentífera, y semejante a los de los metales pesados.

A unos seis metros del sitio en que cayó el fragmento trabajaba un operario, el cual al oír el ruido de la caída, se aproximó al sitio en donde estaba el aerolito, recogiendo aún caliente.

Otro de los trozos ha sido regalado a la redaccion de *El Imparcial* por un lector del colega, que, paseando por la Castellana leyendo el periódico, fué sorprendido por la detonacion y por la caída de un fragmento del bólide que le incendió el periódico.

### En la iglesia de San Juan de Dios.

En la iglesia de San Juan de Dios se estaba celebrando el sacrificio de la misa cuando hizo explosion el bólide.

Los feligreses, atemorizados por el peligro desconocido, se arremolinaron en las puertas del templo por ganar la salida.

De nada sirvieron las indicaciones de los sacerdotes para que salieran con orden. El susto se extendió también a los ministros del Señor, quienes también corrieron hacia la calle.

### El bólide en provincias.

Las detonaciones que produjo el meteoro al estallar en el horizonte de Madrid, se han oido también en Guadalupe, con gran intensidad, y en Toledo.

De Valladolid, Valencia, Zaragoza, Burgos y Alicante, comunican también anoche haber sentido las consecuencias del fenómeno.

Alguien dijo que en Barcelona, San Sebastian y la Comaña se percibió el fenómeno; mas no parece esto exacto.

En Logroño cayeron algunos fragmentos que produjeron dos incendios, uno en una huerta y otro en el pueblo de Viguero.

## LA REVISTA MILITAR

Todas las personas que asistieron ayer a la revista militar de las fuerzas expedicionarias, convienen en que el acto resultó muy lucido.

La marcialidad de los soldados y el entusiasmo que revelaban sus semblantes en visperas de marchar a combatir contra los enemigos de la patria, despertaba en todos los corazones un sentimiento de admiracion y gratitud.

La muchedumbre vitoreó al Rey, quien levantaba su mano hasta la visera del ros, saludando con mucha marcialidad, contestando a los vitores del pueblo y a los saludos de los generales, jefes y oficiales.

S. M. la Reina, que se mostraba muy satisfecha, llevaba traje negro, pues, como es sabido, está actualmente de luto.

Detrás del coche de los Reyes iba otro conduciendo a la Infanta Isabel, Archiduquesa del mismo nombre y príncipe Eugenio, y en otros varios las damas de honor condesas de Sástago y Nájera, y los generales Peláveja y Alameda.

Seguía a los carruajes una numerosa comitiva de jinetes, entre los que se hallaban el ministro de la Guerra, los generales Ortega, Aznar, Cerero, Martitegui, Gordo, Besh, Montero, Bascarán, Sánchez Gomez, Manzano, Campos, coronel Montes, agregados militares de Francia y Alemania, y muchos jefes y oficiales de distintas armas, formando un brillante escuadrón.

Detrás marchaba el escuadrón de la Escolta Real.

### Real orden de gracias.

El ministro de la Guerra ha dictado la real orden siguiente:

«La Reina Regente del reino, en nombre de su augusto hijo el Rey (q. D. g.), se ha servido ordenarnos manifestase a V. E., para que a su vez lo haga presente a todos los jefes, oficiales, clases é individuos de tropa de los regimientos de Covadonga y Wad-Rás y batallon cazadores de Arapiles, la satisfaccion con que ha visto el brillante estado en que los batallones expedicionarios a la isla de Cuba de los referidos cuerpos se han presentado en la revista pasada por SS. MM.»

Los nombres de Covadonga, Wad-Rás y Arapiles traen a la memoria gloriosos recuerdos de nuestra historia, prenda segura de que los descendientes de aquellos héroes que jamás vacilaron en la defensa de la integridad y del honor de la patria, sabrán en los campos de Cuba añadir nuevos laureles a los conquistados por sus mayores. Así lo espera confiadamente S. M., y al enviar hoy a los batallones expedicionarios del primer cuerpo de ejército su cariñoso saludo de despedida, lo hace extensivo a los de las demás regiones, deseando sepan todos que, a través de los mares, los acompañará siempre con el pensamiento, elevando al Dios de los ejércitos fervientes súplicas para que les conceda pronto el triunfo definitivo.

Es asimismo la voluntad de S. M. se den las gracias en su real nombre a V. E. y a todos los generales, jefes, oficiales, clases é individuos de tropa que han tomado parte en la rápida organizacion de los indicados cuerpos.»

De real orden, etc.—*Marcelo de Azcárraga*.—Señor general en jefe del primer cuerpo de ejército.»

## LOS FUNCIONARIOS DE PENALES.

El ministro de Gracia y Justicia puso ayer a la firma de S. M. un decreto, en virtud del cual los funcionarios de la direccion general de Establecimientos penales, desde la categoria de oficial de administracion de tercera clase, que tengan la cualidad de letrados, formarán parte de la subsecretaría

del ministerio, con los mismos derechos y consideraciones que los de igual clase de ella.

Quedan, no obstante, subsistentes la planta y organización del expresado centro directivo, así como el crédito de que dispone para obligaciones del personal y material, tal como están consignados en el presupuesto del corriente año económico.

Las vacantes en el personal de la dirección serán provistas en lo sucesivo precisamente en licenciados en Derecho, respetándose a los actuales funcionarios que no tengan la cualidad de letrados, los cuales continuarán desempeñando sus cargos, conservando los derechos adquiridos con anterioridad a este decreto.

### LOS REPUBLICANOS y el 11 de Febrero.

Esta noche celebrarán en Madrid banquetes las juntas directivas del partido republicano-progresista y los representantes de la Asamblea federal para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República.

También se celebrarán meetings y veladas en varios centros republicanos.

Dice un periódico que los republicanos de Barcelona, teniendo en cuenta las circunstancias en que se encuentra el país con motivo de la guerra de Cuba, desistieron de celebrar el aniversario del 11 de Febrero.

En Valencia se celebrarán varios banquetes.

### FUERZAS EXPEDICIONARIAS

#### En Madrid.

Según dijimos ayer, hoy se habrán embarcado para Cádiz los batallones que ayer fueron revistados.

Es indudable que el pueblo de Madrid acudirá a la estación a despedir a las nuevas fuerzas que marchan a sostener el honor de las armas españolas.

Los representantes del comercio y de la industria, los banqueros y los menestrales, los políticos y los artistas, todo lo que represente las fuerzas vivas de la patria, deben confundirse al calor de un solo sentimiento.

#### El batallón de la Reina.

Salió ayer de Algeciras para Cádiz, de donde saldrá para Cuba, el batallón expedicionario de la Reina.

El batallón formó por la mañana, antes de ir a la estación, en los llanos de la fortaleza de Santiago, donde se encontraba el comandante general del campo, Sr. Bouza, acompañado de jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición.

Cuando se dió el orden de marcha y avanzaron las tropas, más de ocho mil personas las acompañaron, empujando banderas y dando vivas.

El Ayuntamiento regaló a los oficiales cajas de habanos, a cada soldado una peseta, a los cabos una cincuenta y a los sargentos dos.

Varias sociedades y algunos particulares obsequiaron también a los soldados.

#### El de Luzón.

Las fuerzas de este batallón asistieron ayer en Lugo a una misa de campaña.

Ofició el Obispo, Sr. Murúa, que bendijo a la tropa.

El general Sr. Casellas arengó patrióticamente a los soldados.

El acto resultó imponente.

Las corporaciones y sociedades obsequiaron con esplendidez a los expedicionarios.

Hoy saldrá el batallón para la Coruña, en donde se embarcará el jueves.

#### El de Otumba.

Ayer llegó a Barcelona el vapor San Francisco, en el que se embarcará mañana el batallón de Otumba, que llegará por la mañana a Barcelona en tren especial, procedente de Valencia y Castellón.

En el mismo vapor se embarcarán más de cien individuos del depósito de Ultramar y rezagados.

#### El de Murcia.

Este batallón saldrá de Vigo para Cuba el viernes en el vapor Montevideo. El embarque será presenciado por el general Molit. Los soldados de este batallón fueron obsequiados ayer con un rancho extraordinario, y a los sargentos les dió el alcalde una comida.

### ITALIA EN AFRICA.

#### Declaraciones.

ROMA 10.—Se comentan mucho las declaraciones hechas por el general Baratieri hablando con un periodista acerca de la guerra de Abisinia. Dijo que la responsabilidad de los desastres no debe pesar sobre él, porque siempre ha pedido refuerzos oportunamente, que no le han sido enviados en la proporción que solicitaba. Añadió que cuando termine la guerra se retirará a la vida privada para no hablar más de política, y menos de Africa, porque ya comienza a ser anti-africanista. En vista de esto, varios diarios dicen que un general que se expresa de tal suerte, no debe seguir ni un momento más al frente de un ejército de operaciones.

#### Refuerzos.

ROMA 10.—El periódico *Don Quijote* tiene entendido haberse resuelto por el gobierno emprender en el próximo otoño una enérgica acción en Abisinia, para lo cual se formará un cuerpo expedicionario de 50,000 hombres.—*Fabra.*

### FIRMA DE LA REINA

Ayer firmó S. M. los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Creando una Junta de inspección y vigilancia para la construcción en Pamplona de la cárcel de partido y depósito municipal.

Cediendo el edificio que hoy ocupa el ministerio de Fomento para Seminario conciliar.

Nombrando maestra de la Catedral de Huesca a D. Sabino García Fernández.

Idem canónigo de Palencia a D. Matías Vial, propuesto en primer lugar.

Jubilando, a su instancia, a D. Juan Ignacio de Morales, magistrado del Tribunal Supremo.

Idem id. a D. Andrés Blas y Melendo, fiscal de la Audiencia de Cáceres.

Nombrando magistrado del Tribunal Supremo a D. Juan de Dios Roldán, presidente de la Audiencia territorial de Madrid.

Idem para esta vacante a D. Enrique de Illana, presidente de la provincial de esta corte.

Idem para esta vacante a D. Antonio Izquierdo, magistrado de la misma Audiencia.

Idem para esta vacante a D. Tomás Gual, presidente de la Audiencia territorial de Granada.

Trasladando a esta vacante a D. Luis Mira, presidente de la territorial de Palma.

Nombrando para esta vacante a D. Manuel Sambricio, presidente de Sala de la de Granada.

Idem para esta vacante a D. N. Tapia, fiscal de la misma Audiencia.

Promoviendo a esta vacante a don Eduardo Cassá, magistrado de la de Valladolid.

Idem a magistrado de la territorial de Las Palmas a D. Mariano Cano, magistrado de la de Cádiz.

Nombrando magistrado de la de Valencia a D. Vicente Martín Cereceda, excedente.

Idem de la de Cáceres a D. Juan Fernández Caballero, excedente.

Promoviendo a magistrado de la misma Audiencia de Cáceres a D. José Sebastián Méndez, magistrado de la de Avila.

Trasladando a magistrado de la de Toledo a D. Raimundo Navera, auxiliar primero de la secretaría de Gracia y Justicia.

Comutando por la inmediata de cadena perpetua, la pena de muerte impuesta a Ambrosio Casado Rey.

Y otros varios decretos de indulto de penas leves.

### TELEGRAMAS

#### Buque pique.

FLESSINGE 10.—El vapor inglés *Amarapura*, que navegaba con rumbo a China, se ha ido a pique a consecuencia de un choque con otra embarcación, a causa de la niebla. Todos los tripulantes se han salvado.

#### El Sr. Rhodes.

LONDRES 10.—El Sr. Cecil Rhodes ha salido hoy para el continente africano por la vía de Egipto. Se dirige a Mashonaland para prolongar hasta dicho punto el ferrocarril de Beira y velar por los grandes intereses industriales fundados por él. Volverá a Londres para el mes de Junio, en que comenzará a verse el proceso contra el doctor Jameson.

#### El general Duchesne.

PARIS 10.—Ha sido ya nombrada la comisión que ha de marchar a Marsella para recibir en nombre del gobierno al general Duchesne, que debe regresar a Francia el 19 del corriente mes.

#### Ardidos ingleses.

PARIS 10.—Según noticias recibidas de Egipto, carece en absoluto de fundamento el rumor de que las tribus de la frontera se hallen en actitud hostil, reputándose generalmente este rumor como una maniobra de Inglaterra para tener engañada en Europa a la opinión.—*Fabra.*

#### El príncipe Boris.

PARIS 10.—Casi todos los periódicos rusos publican artículos encomiásticos dedicados al príncipe Fernando de Bulgaria con motivo de la conversión de su hijo a la religión greco-cismática.

Aseguran que este hecho debe considerarse como el preludio del arreglo definitivo de la cuestión búlgara. Al efecto se cumplirán las formalidades diplomáticas internacionales referentes al reconocimiento de Fernando de Coburgo como príncipe legítimo de Bulgaria.

El Sultán envía también un representante a Sofía para que asista a la ceremonia del bautizo.

#### Reformas.

LONDRES 10.—Un despacho del Transvaal anuncia que en el mes de Mayo próximo se presentarán en la Cámara de la República sud-africana varios proyectos de ley encaminados a dar en parte satisfacción a los numerosos extranjeros allí residentes. Se reformará la enseñanza; se creará una municipalidad en Johannesburg, el gran centro de las minas de oro; se modificará en el sentido liberal la ley de imprenta; se establecerá un ministerio especial de Agricultura y se crearán escuelas gratuitas.—*Fabra.*

### AL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Varios contribuyentes del pueblo de Villanueva de la Serena denunciaron al fiscal de la Audiencia de Badajoz primero, y luego al ministro de Gracia y Justicia, los abusos que venía cometiendo el juez de instrucción de aquel partido.

Han pasado dos meses y nada resuelve la Audiencia de Badajoz, ni el ministro de Gracia y Justicia.

Esperamos que por el ministerio de Gracia y Justicia se tomarán las medidas oportunas para que no continúe por más tiempo situación tan anómala.

¿Se podría saber también a qué juzgado de Madrid ha tocado en turno conocer de una causa por falsedad en una real orden dictada por el ministro de la Gobernación? Porque hace un mes que se pasó el tanto de culpa a los tribunales, y aún no se ha llamado a declarar a quien demostró la falsificación del documento.

El comitè federal provincial de la Coruña ha celebrado una reunión para protestar energicamente del nombramiento de representantes hechos ilegalmente por la Asamblea nacional, burlando la convocatoria del Consejo y la voluntad del partido.

El tabaco en Marruecos.

Contestando el Sultán a las proposiciones del cuerpo diplomático que intervinieron en los desesos del gobierno marroquí para establecer un monopolio de tabaco, decidió aceptar el aumento de los derechos de Aduanas, siguiendo como hasta aquí el tráfico libre.

Reo de muerte.

Esta mañana ha sido puesto en capilla en Valencia el reo de Campanar José Roig Jorge, el cual mató de un tiro a su hijo.

El penado, que cuenta setenta años, hallábase durmiendo ayer cuando se le despertó para llevar a cabo su traslación, desde la cárcel de San Gregorio, donde estaba, al penal de San Miguel de los Reyes, donde será ejecutado mañana.

El Cardenal Sancha y el alcalde de Valencia han telegrafado al gobierno, impetrando la gracia de indulto para el desdichado reo.

El doctor Suarez de Mendoza.

Procedente de Alemania y Austria, donde ha pasado largo tiempo practicando los adelantos y métodos de enseñanza de las ciencias médico-quirúrgicas, acaba de establecerse en esta corte el distinguido cirujano D. Alberto Suarez de Mendoza, que con tanto éxito ha ejercido su difícil arte en la vecina República durante veinte años.

Atropellos electorales.

Se están llevando a cabo en gran escala en el distrito de Castuera, que representa en Cortes nuestro amigo D. Ricardo Fernández Blanco, para favorecer al candidato encasillado Sr. Gálvez Holguin.

Ultimamente, el gobernador ha suspendido al Ayuntamiento de Malpartida de la Serena, y nombrado cinco concejales interinos.

Había en el pueblo 31 ex-concejales y de ellos 26 eran fusionistas. Solo de ocho ex-concejales podía disponer el partido conservador; pero como de ellos seis estaban incapacitados y excluidos de las listas electorales por decisión de la comisión del Censo y de la Audiencia territorial, solo dos tenían condiciones para ser nombrados interinamente. Pero el gobernador de Badajoz

no se para en peñillos, y nombró además de esos dos a tres que están incapacitados y no pueden ser concejales.

Veremos si el Sr. Cos-Gayon corrige esos abusos.

Así lo esperamos.

### LA "GACETA,"

Además de los decretos que publicamos en otro lugar, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

#### El general Marín.

Real decreto de la Presidencia nombrando gobernador general, capitán general de Puerto-Rico, al teniente general D. Sabas Marín y Gonzalez.

#### Jefe de Telégrafos.

Real decreto de Gobernación promoviendo al empleo de jefe de centro del Cuerpo de Telégrafos, a D. Antonio Suarez y Saavedra.

#### Trenes militares.

Real orden-circular de Guerra fijando la cantidad que abonará el Estado por cada máquina que haya de transportarse desde la estación depósito a aquella en que se forme el tren militar, y por cada vehículo y kilómetro recorrido en el trayecto.

Amortización de billetes hipotecarios.

Real orden de Ultramar disponiendo que en el sorteo de amortización de billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886 que ha de verificarse el 29 del corriente, se amorticen 1.800 títulos, a cuyo fin se encantarán 11.945, números 1 al 12.400.

### AL MENUDEO

#### D. Jaime en el ejército ruso.

Ya es oficial el ingreso de D. Jaime en el ejército ruso.

Así lo comunica D. Carlos al señor marqués de Cerralbo, en el siguiente telegrama:

«Venecia 9 (5:30 tarde).—Tengo el gusto de participarte que Jaime ingresa en el ejército ruso, y me complace que tu hermano Casola le haya acompañado.—Carlos.»

#### Robo en un ministerio.

Ayer se constituyó en el departamento que ocupa el portero mayor del ministerio de Gracia y Justicia el juzgado de instrucción de guardia con objeto de incoar las primeras diligencias a consecuencia de un robo efectuado en dicho lugar.

Desconocíase los autores del hecho y la cuantía del robo.

#### Riña entre soldados.

Al regresar ayer tarde las tropas expedicionarias de la revista en los campos de Carabanchel, se suscitó una cuestión entre dos soldados del batallón de Wad-Ris.

De las palabras pasaron a los hechos, y al llegar frente al Corral de la Villa, en la carretera de Extremadura, uno de ellos, armado con la bayoneta, se lanzó sobre su contrario, infiriéndole una herida grave en la ingle derecha.

El herido fué recogido en grave estado por dos soldados de su batallón y conducido al hospital Militar, y el agresor pasó a disposición del juez de instrucción militar, ante quien se confesó autor del hecho.

#### El intendente de Cuba.

El nuevo intendente de Hacienda de Cuba, Sr. García del Busto, se embarcará para la Gran Antilla en el correo del día 13, en vez de embarcarse mañana, como había pensado.

Una ligera enfermedad ha motivado esta demora en su viaje.

En dicho vapor se embarcará también, para encargarse de su destino, el nuevo gobernador del Banco Español de la Habana, Sr. Godínez.

#### Fernandez Miró.

Ha fallecido en Palma de Mallorca el ilustre prohombre del partido liberal D. Pedro Fernandez Miró, ex-gobernador de Málaga y que desempeñó elevados cargos en Ultramar.

#### Una desgracia.

Telegrafian de Córdoba que Joaquina Osuna, de setenta años, que había poco se dedicaba a la venta de arropía, fué encontrada ayer en su cuarto con las ropas desgarradas y ardiendo.

La infeliz resultó con gravísimas quemaduras.

#### El invierno en Málaga.

Aumenta en Málaga la afluencia de extranjeros. Se encuentran en aquella capital la duquesa de Híjar, el representante de Turquía en Madrid, la familia del ex presidente del Senado chileno Sr. Edwards y los riquísimos guatemaltecos Sres. Urruela.

#### Armonías republicanas.

El comitè federal provincial de la Coruña ha celebrado una reunión para protestar energicamente del nombramiento de representantes hechos ilegalmente por la Asamblea nacional, burlando la convocatoria del Consejo y la voluntad del partido.

#### El tabaco en Marruecos.

Contestando el Sultán a las proposiciones del cuerpo diplomático que intervinieron en los desesos del gobierno marroquí para establecer un monopolio de tabaco, decidió aceptar el aumento de los derechos de Aduanas, siguiendo como hasta aquí el tráfico libre.

#### Reo de muerte.

Esta mañana ha sido puesto en capilla en Valencia el reo de Campanar José Roig Jorge, el cual mató de un tiro a su hijo.

El penado, que cuenta setenta años, hallábase durmiendo ayer cuando se le despertó para llevar a cabo su traslación, desde la cárcel de San Gregorio, donde estaba, al penal de San Miguel de los Reyes, donde será ejecutado mañana.

El Cardenal Sancha y el alcalde de Valencia han telegrafado al gobierno, impetrando la gracia de indulto para el desdichado reo.

#### El doctor Suarez de Mendoza.

Procedente de Alemania y Austria, donde ha pasado largo tiempo practicando los adelantos y métodos de enseñanza de las ciencias médico-quirúrgicas, acaba de establecerse en esta corte el distinguido cirujano D. Alberto Suarez de Mendoza, que con tanto éxito ha ejercido su difícil arte en la vecina República durante veinte años.

Ateneo.

Hoy martes, a las nueve y media de la noche, el Sr. D. Eduardo de Hinojosa dará principio en la seccion de ciencias históricas de Ateneo de Madrid, al curso breve sobre «Régimen municipal en España durante la Edad Media.»

#### Mal síntoma.

A más del Sr. Giberga, han salido para los Estados Unidos el alcalde de Sancti-Spiritus D. Márcos García, y el rico propietario autonomista de Manzanillo Sr. Ramirez.

Asamblea republicana progresista.

La Asamblea del partido republicano progresista celebrará su primera sesión hoy martes 11, a las dos y media de la tarde, en la calle de Relatores, núm. 24, principal.

#### La presidencia del Supremo.

El general Martínez Campos tomará posesión dentro de breves días de la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Así quedó acordado en una conferencia que celebró ayer con el ministro de la Guerra.

Victima de rápida dolencia, ha fallecido ayer en esta corte el antiguo y conocido agente de cambio y Bolsa, D. Nicolás Sanchez Sainz.

#### Candidatos.

El marqués de San Saturnino, a quien le fué ayer ofrecida la presidencia del Ayuntamiento de Madrid, no ha aceptado dicho cargo.

Tampoco parece que acepta el marqués de Mochales.

Consulta del Dr. Andet. Valverde, 11.

ASOCIACION PARA LA ENSEÑANZA de la mujer.

Rectificando errores públicos y particularmente divulgados, relativos a las enseñanzas de religión en las escuelas de este centro, se ha creído obligado su presidente, previo acuerdo de los profesores de las mismas y conforme a él, a hacer constar:

Que han presiado y siguen prestando su

concurso a la Institución, personas reconocidamente católicas, que han figurado y figuran en sus listas de asociados, y forman parte de su claustro de profesores dignísimos catedráticos, académicos, consejeros y representantes del país, quienes han contribuido moral y materialmente al sostenimiento de sus enseñanzas, sin que nadie pueda honradamente dudar de sus convicciones, profundamente católicas;

Que la Asociación, contestando a las cuestiones exigidas por el real decreto de 18 de Agosto de 1885, hizo, entre otras, en 16 de Octubre del propio año, oficialmente, la declaración siguiente: «Que entre las escuelas que sostiene la Asociación, figuran la primaria superior, la preparatoria, cuyos programas comprenden Religión y Moral e Historia Sagrada, y respecto de estas dos escuelas, y limitadamente a tales asignaturas, la Asociación acepta la inspección eclesiástica a que se refiere el real decreto.

Que explican dichas asignaturas en la escuela preparatoria y en la primaria superior, dona Clementina Albéniz, maestra normal, institutriz y profesora de comercio, y en los dos grados primero y segundo de la primaria elemental, la señorita doña Enriqueta Badia, maestra superior e institutriz.

Que en las Escuelas Preparatoria y Superior se explican las expresadas asignaturas por el Compendio de Historia Bíblica, de Businger, adoptado hace diez años—hoy texto oficial en los Institutos—recomendado entre otros prelados por el Cardenal Benavides, y revisado por D. Isidro de la Fuente; por el Compendio de la doctrina cristiana, de La Cerda, canónigo de la santa iglesia Catedral de Badajoz, y por los Apuntes extractados del Catecismo de la doctrina cristiana, de García del Mazo, magistrado de la iglesia metropolitana de Valladolid, y en la Escuela Elemental por el Catecismo del P. Ripalda, y por las Cien lecciones de Historia Sagrada, de Businger, textos de la más pura ortodoxia y de cuya compra con destino a la Asociación, por cientos de ejemplares, puede dar fe la librería religiosa de Hernandez, bien conocida en esta corte.

EDICION DE LA NOCHE

ASAMBLEA FEDERAL

#### La sesion.

Empieza la de hoy a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Pi Margall, y con menos público que los días anteriores.

Se dió lectura de telegramas de adhesión de Laredo, Villafranca del Panadés, San Sebastian, Bilbao y Tordesillas.

El Sr. Presidente: Antes de entrar en el orden del día, debemos hoy consagrar un recuerdo a la República, que hace veintidós años instituímos y que fué perdidita hace veintidós.

Recordando la proclamación de la República por ambas Cámaras reunidas, dice: Una observación se me ocurre: ¿hubiera podido proclamarse la República si no hubieran tenido representación los republicanos en el Congreso y en el Senado? (Rumores entre los revolucionarios.)

A los que desean el retraimiento me dirijo en especial.

Perdimos la República por infinidad de causas, y es preciso que en recordarla pongamos el corazón y la inteligencia.

Al terminar el Sr. Pi, el silencio más profundo reina en la sala, y al invitar a que algún representante use de la palabra con el mismo objeto, ninguno la pide.

#### ORDEN DEL DIA.

#### Acta de Cataluña.

El Sr. Deu, para abreviar tiempo, renuncia a la palabra que tenía pedida en pró, y le sigue en su actitud el Sr. Colon.

El Sr. Lostau, al combatir el acta, hace la afirmación de que los republicanos deben hallarse también en los comicios. (Grandes rumores.) Esos rumores no son dignos de republicanos que lo primero que deben respetar es la libertad de la palabra.

Lo mismo se puede hacer la revolución yendo también al Congreso; pues ni de nuestro jefe, ni de Valles, ni de mí, hay nadie que pueda decir nada que nos perjudique. Todos somos federales y todos somos revolucionarios. (Aplausos.)

Deseo que la prensa haga constar que todos somos revolucionarios.

Impugna el acta durante cerca de una hora, aunque la presidencia había acordado que no se pudiera hacer uso de la palabra más de diez minutos para rectificaciones. (Produce un incidente, porque un delegado, el Sr. Guillén, recuerda lo dispuesto.)

El presidente, agitando varias veces la campanilla, pone término al incidente.

El Sr. Lostau consulta a la Asamblea si le deja hablar extensamente al Sr. Lostau, y ésta acuerda que sí.

El Sr. Lostau continuó su rectificación, viniendo a resumir, diciendo que se encontraba con que en Cataluña había federales que creían legal el nombramiento de representantes por el Consejo regional, y otros por el voto directo de los correligionarios.

El Sr. Rejon, suplente que aparece electo por Tarragona, explicó lo que habían hecho los comités comarcales de aquella población.

El Sr. Parra: Visto que no se llega a una inteligencia en lo relativo al acta de Cataluña, pide que la sesión se suspenda para ponerse de acuerdo privadamente.

El Sr. Ferrando se opone a ello, y así lo acuerda la presidencia.

El Sr. Rejon pide que explique la comisión por qué no se ha puesto como la de Cataluña el acta de Tarragona, a discusión.

El Sr. Menendez Pallarés, de la comisión, dice que esa acta no viene a ser más que una protesta de la region catalana, y nada significa la provincia ante la región. (Aplausos.)

Se presenta una proposición incidental pidiendo que se una a la de Cataluña el acta de Tarragona (rumores entre los amigos de Valés y Ribot, quien pide la palabra.)

El Sr. Palmes apoya la proposición. Sigue la sesión a las seis y media.

#### Incidente.

A última hora el Sr. Lostau llama bruto

al Sr. Rubau Donadeu, y éste le replica llamándole miserable. (Gran escándalo).

De aquí ha surgido un desafío.

FIRMA DE LA REINA.

Hoy por la mañana ha puesto a la firma de S. M. la Reina el ministro de Hacienda los siguientes decretos:

Nombrando delegado de Hacienda de Alicante a D. Juan Barbié y Altes.

Idem de Córdoba a D. Pedro Ortega Diaz.

—Prepárase entusiasta despedida á las tropas que se embarcarán mañana con destino á Cuba. —Mencheta.

### NOTICIAS DE CUBA

En la Presidencia se ha facilitado á las seis el siguiente telegrama oficial, que se refiere en casi todos sus extremos á noticias ya conocidas.

**Habana 10.**—Al ministro de la Guerra: Partida insurrecta atacó esta mañana Güira de Macuriges, siendo rechazada por fuerza Guardia civil y voluntarios; se le hicieron dos muertos y un herido, cogiéndola caballos, armas, municiones y efectos.

Por nuestra parte un muerto y un herido.

Laque batió al enemigo el 7 en Santa Cruz, causando bajas, teniendo columna un soldado muerto y otro herido. Dicho jefe batió partida Maceo en San Cristóbal, dispersándola; por nuestra parte herido un capitán de artillería.

Coronel Toot batió en Ledenge fuerzas pertenecientes partida Gomez, cogiéndoles caballos y efectos.

Guerrilla María Cristina rechazó el 6 por la noche ataque enemigo en Hato Nuevo, cogiéndole caballos y municiones; nuestras fuerzas un contuso.

General Godoy batió esta mañana en Santana, Cinco Palmas, Santa Clara, partida Lacret, Cayito Alvarez, Nuñez y otros, desalojándolos de sus posiciones, en las que abandonaron 14 muertos, tres heridos graves, y tomándole caballos, monturas, armas, municiones y otros efectos; por nuestra parte un capitán herido, un sargento y dos soldados muertos, y ocho heridos.—Weyler.

### ASAMBLEA PROGRESISTA

A las dos y media de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Muro, se ha constituido la Asamblea.

El Sr. Muro consagra un recuerdo á Ruiz Zorrilla, diciendo que con su muerte ha quedado huérfano el partido republicano progresista.

Tributa también un cariñoso recuerdo á Zuazo, y dice que á todo trance llegarse á la unión, dadas las circunstancias actuales.

Manifestó que la junta directiva, en virtud del acuerdo de la Asamblea celebrada el año anterior, había realizado los trabajos necesarios para conseguir la unión entre todos los partidos republicanos, no habiendo tenido la fortuna de llegar á un acuerdo con el centralista y el federal, si bien ha conseguido que se unan á ellos distintas fracciones republicanas, cuales son las posibilista, unión republicana, grupo de Carvajal y algunos federales y centralistas.

Se dió lectura al Manifiesto que publicó hace poco la prensa, y que firman todas las fracciones unidas, poniéndose después á discusión.

El Sr. Albert dice que los trabajos de la junta directiva han resultado inútiles para llegar á una unión, y el pacto con las demás fracciones, y en especial con la posibilista, vendría á significar la muerte del partido republicano progresista, para dar cabida al republicano nacional.

El Sr. Ballesteros defiende los trabajos de la directiva, y dice que ésta no tiene culpa de no haberse conseguido la unión.

Al comenzar el Sr. Albert su rectificación, nos retiramos de la Asamblea.

### TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

#### Presidente restablecido.

**BUENOS-AIRES 11.**—El Sr. Uruburu se ha encargado nuevamente de la presidencia de la República, restablecido de su reciente dolencia.

#### El Jodive.

**CAIRO 11.**—El Jodive ha abierto las sesiones de la Cámara legislativa.

#### El Sr. Kruger.

**LONDRES 11.**—Un despacho de Pretoria anuncia que el Sr. Kruger, presidente de la República Sud-africana, ha manifestado al gobernador general de la colonia del Cabo, Sr. Robinson, su decisión de ir á Inglaterra con tal de que previamente queden detalladas y especificadas las cuestiones que han de ser objeto de su exámen con el gobierno inglés.

#### Otro Emperador.

**ROMA 11.**—Un despacho particular anuncia que Menelik ha sido coronado como Emperador de Etiopía en Axum.

#### Otro aerolito.

**LISBOA 11.**—En el Observatorio de Sierra Estrella se vió ayer, á las 8.50 de la mañana, un meteorito que producía luz brillante, y descendió de Este á Nordeste, á una altura de ocho grados, hasta un punto en que quedó deshecho, dando nacimiento á una sustancia con apariencia y forma de nube, que se conservó hasta las dos y quince de la tarde. En una de las siete elevadas colinas de Lisboa, al Norte de esta capital, se observó también el paso del bólido.

#### La emigración.

**BERLIN 11.**—El Consejo Colonial ha aprobado unánimemente el proyecto de ley relativo á la emigración, mostrándose conforme con el gobierno en lo que atañe al servicio militar en los territorios afectos al protectorado alemán.

#### Huelga en proyecto.

**BERLIN 11.**—Los conductores de carruajes públicos de esta capital, proyectan una huelga general que coincidirá con la apertura de la próxima Exposición.

#### La escuadra del Norte.

**BRISTOL 11.**—El almirante Decourthille ha tomado el mando superior de la segunda división de la escuadra del Norte.—Fabra.

### PARLAMENTO INGLÉS.

#### Discurso de la Corona.

**LONDRES 11.**—El discurso de la Corona que mañana habrá de hacerse en el Parlamento, será muy extenso, pero sin contener anuncio alguno de sensación respecto al cambio en la política extranjera. En él se aludirá incidentalmente á los sucesos del Transvaal, pero sin profundizar el carácter político de los mismos, ni la actitud del gobierno inglés respecto á aquella república, expresando solo la esperanza de llegar

pronto á una inteligencia con los Estados Unidos respecto á Venezuela, y á que sean en breve un hecho las enunciadas reformas en Armenia.

#### El partido irlandés.

**LONDRES 11.**—El diputado Sr. Sextine se ha negado á reemplazar al Sr. Mac Carthy en la jefatura del partido de oposición irlandesa, alegando que la empresa es superior á sus fuerzas, y que los jefes opositivistas de la Cámara de los Comunes, durante el debate de la contestación al discurso del trono, habrían de censurar el cambio operado en el gabinete, respecto á la cuestión armenia.

### EL BATALLON DE WAD-RAS

El pueblo de Madrid ha dado nueva muestra de su ardiente patriotismo al tributar al batallón de Wad-Rás una cariñosa y entusiasta despedida.

A las tres de la tarde se hacía ya difícil el tránsito en la proximidad de la estación del Mediodía y calles afluente á la misma. El entrar en la estación costaba una verdadera batalla, y solo se conseguía á fuerza de empujones y apreturas, que ocasionaron no pocas caídas y atropellos, viéndose muchas señoras á punto de parecer asfixiadas entre la muchedumbre.

A las cuatro llegó el batallón, precedido de la banda del regimiento y de toda la oficialidad.

El pueblo, tan pronto como lo divisó, empezó á aplaudir y á vitorear, á los gritos de ¡Viva España! ¡Viva el ejército! ¡Viva Cuba española!

En la estación veíanse confundidos con las clases más humildes de la sociedad, á distinguidas damas y títulos del reino.

Allí estaban también el Obispo de Sion, el ministro de la Guerra, el capitán general Sr. Primo de Rivera; los generales Sánchez Gomez, D. José y D. Joaquín, Ortega, Franch, Trjeiro, Manglano, Capdepon, Aznar y otros muchos; el gobernador, señor conde de Peña-Ramiro; el presidente de la Diputación, Sr. Combarain España, con una comisión de diputados provinciales, el alcalde interino Sr. Urbano con varios concejales, y una comisión de la Cruz Roja, presidida por los Sres. Pando y marqués de Campo Santo.

En nombre de S. M. despidió al batallón el general Polavieja.

También concurrieron á despedir á los expedicionarios los agregados militares de Francia, Alemania y Austria, que vestían de uniforme.

Hubo escenas conmovedoras entre las familias de algunos expedicionarios y estos, siendo varias señoras acometidas de ataques nerviosos.

A las cinco y media, al toque de marcha dado por el corneta de órdenes del batallón (año de doce años), púsose el tren en marcha, mientras la banda ejecutaba el paso doble de Cádiz.

El general Primo de Rivera gritó: ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina! ¡Viva Cuba española! ¡Viva el ejército! gritos que fueron contestados por los soldados y el público con entusiasmo.

Los expedicionarios saludaban con las gorras y pañuelos, y la muchedumbre agitaba los sombreros y prorumpía en atrozadores vitores.

Antes de partir el tren, un caballero se acercó al teniente coronel, señor marqués de Mendigorría, y le ofreció como recuerdo una cadena de oro.

El bizarro descendiente de los Fernandez de Córdoba aceptó la alhaja, pero con destino al primer soldado que se distinguió en Cuba defendiendo la integridad de la patria.

El donante negóse á dar su nombre. La señora de un comandante cuyo nombre no recordamos, ha querido seguir la suerte de su marido, y marchaba en el tran expedicionario.

El número de personas que han acudido á despedir al batallón, no bajará de 25.000. La Cruz Roja donó al batallón 1.100 curas antisépticas.

#### El batallón de Garelano.

Bilbao 11 (4.30 tarde)

Batallón Garelano marchará á Santander domingo cuatro tarde. Le despedirá el Ayuntamiento, la Diputación y demás autoridades civiles y militares las bandas de música y de Santa Cecilia.

El pueblo le prepara una entusiasta despedida.

Por la mañana irá á Begoña, donde se celebrará misa, siendo después obsequiados con un refresco.—Mencheta.

#### El batallón de la Reina.

Cádiz 11 (4.50 tarde)

A las cuatro y cinco ha llegado en tren especial el batallón de la Reina, procedente de Algeciras.

En la estación estaban los generales, bastantes jefes y oficiales de la guarnición, una banda de música y escaso público; la mayor parte parientes de los soldados naturales de la provincia.

En todas las estaciones del tránsito han sido cariñosamente despedidos los soldados de la Reina.

Manda el batallón el teniente coronel don Miguel Patino y Fuentes. Deja madre de ochenta y cuatro años.

El batallón se aloja en los cuarteles de San Roque y de Santa Elena.

Se embarcará mañana.—Mencheta.

### LA REDACCION DE "EL PAÍS."

#### Más prisiones.

Ante el juez Sr. Alix han declarado esta tarde cinco redactores de El País que se han presentado espontáneamente. Son los Sres. Morales, Fuentes, Sawa, Riquelme y Delorme.

Á última hora se nos dice que el juez ha dictado auto de prisión contra ellos y que los cinco han ingresado en la Cárcel Modelo.

#### Comisión valenciana.

Hoy ha llegado á Madrid una comisión de la Diputación provincial de Valencia que viene á gestionar con el Estado una subvención para continuar las obras de aquel puerto.

Forman la representación de la provincia el presidente de la Diputación Sr. Vilar, el vicepresidente Sr. Valdecabres y los diputados Sres. D. Eduardo Berenguer y Orts.

### La política en Baleares.

Con motivo de un artículo publicado en El Liberal Palmarino censurando la conducta del gobernador civil de Baleares, el juzgado instructor ha declarado procesado al ex gobernador liberal D. Pascual Ribot. Mientras, el gobernador sigue atropellando cuantos ayuntamientos liberales quedan en la provincia.

#### Entierro del general Cuenca.

Esta tarde se ha verificado el entierro de este distinguido general. Ha presidido el señor ministro de la Guerra, siendo muy numerosa la representación militar en el cortejo fúnebre.

### BALANCE DEL DIA

Los telegramas de los corresponsales de Cuba describen, en términos muy lisonjeros para el interés patrio, el recibimiento que ha tenido el general Weyler á su llegada á la Habana.

Dichos corresponsales añaden que el general Weyler se propone salir en breve á campaña.

Las tropas que esta tarde han salido de Madrid para Cuba, han tenido una despedida entusiasta, según los pormenores que publicamos por separado.

Los ministros se han reunido en Consejo á las cuatro y media, asistiendo también el Sr. Linares Rivas, bastante repuesto de su dolencia.

Quien no ha podido concurrir, por continuar resfriado, es el Sr. Elguayen.

El Consejo, según han dicho los ministros al entrar, tendría carácter administrativo; de donde deducimos que se habrá tratado con preferente atención de la embrollada cuestión del Ayuntamiento de Madrid.

El señor ministro de Hacienda ha llevado un crédito de 100.000 pesetas para gastos del alquiler de la casa que ha de ocupar el representante de España en la coronación del Czar, fiesta que tendrá lugar en Mayo.

Se designa para esta representación al señor marqués de Sierra-Balboa, nombramiento que nos parece muy acertado.

Créese que también se habrá tratado en este Consejo de la cuestión arancelaria de Cuba, examinada ya, como es sabido, en otras varias reuniones.

Además el ministro de Hacienda llevó estas otras reclamaciones de dinero: Un crédito extraordinario al presupuesto de Estado por 75.208 pesetas para reparaciones en edificios que ocupan las embajadas de España en Londres, Berlín, Italia y Roma.

Otro de 582.549 pesetas para carenas y reparaciones de buques.

Y otro un suplemento de 560.000 pesetas para indemnizaciones á peritos y testigos. Además, se habrá acordado la adquisición de 2.000 fusiles Máuser condonados á la Marina.

De la disolución de Cortés, créese no se tratará hasta que el Sr. Cánovas reciba las impresiones que espera del general Weyler, sobre la situación del cuerpo electoral en la gran Antilla.

Contra lo dicho por varios colegas de la mañana, podemos afirmar que S. M. la Reina Regente no tuvo ayer la menor indisposición, habiendo asistido en perfecto estado de salud á la revista en Carabanchel, retirándose después de la comida á sus habitaciones á la hora acostumbrada.

S. M. y sus augustos hijos no tuvieron la menor alarma con motivo de la explosión del bólido.

Los señores marqués de Pidal y conde de Montarco no han aceptado la alcaldía. También han rehusado dicho cargo otros caracterizados conservadores á quien se lo había ofrecido el Sr. Cánovas.

A las seis y media conferenciaban en la Presidencia con el vizconde de Irueste, los señores duque de Sexto, duque de Rivas y marqués de Ternerros.

En el Consejo de esta tarde ha sido desagrado el indulto del rey de Valencia José Roig, que ha entrado hoy en capital.

Poco antes de las siete salió del Consejo el Sr. Navarro Reverter, y dijo que se iba á tratar á esta hora de la cuestión del Ayuntamiento.

También dijo, que aunque salía del Consejo, volvería pronto á la Presidencia, idas y venidas que han llamado la atención.

A esta hora entraron á conferenciar con el Sr. Cánovas los señores que antes habían visto al vizconde de Irueste.

#### Conclusion del Consejo.

Terminó después de las siete. Quedó acordado el nombramiento del marqués de Sierra-Bullones.

Autorización á Guerra para adquirir 14 millones de cartuchos Máuser.

Presupuesto de gastos para las obras de defensa de Sevilla.

El Sr. Navarro Reverter parece que donde ha ido ha sido á casa del Sr. Cánovas.

### BOLSA

NOTIZACION OFICIAL DEL 11 DE FEBRERO 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios		Diferencia	
Día 10	Día 11		
4 0/0 perpét. int. c.	64 40	64 45	+ 0 05
Id. id. id., serie E.	64 50	64 50	
Id. fin mes.....	64 25	64 35	+ 0 10
Id. fin próximo.....			
0/0 perp. ext. c....	78 80	74 00	+ 0 20
Id. fin mes.....	78 85	74 05	+ 0 20
Id. fin próximo.....			
4 0/0 amortizable..	78 00	78 05	+ 0 05
Billetes Cuba 1886.	94 10	94 00	- 0 10
Billetes Cuba 1890.	82 00	82 00	
Banco de España...	378 00		
Banco Hipotecario.			
Id., obligacio. 5 0/0			
Id., cédulas 5 0/0...	102 00	102 10	+ 0 10
Id., cédulas 4 0/0...			
Compañía arrendataria de tabacos...	185 00	185 25	+ 0 25
Cambios sobre el extranjero.			
PARIS			
A la vista 20,40 por 100 beneficio papel.			

### A 8 dias vista, 00,00 por 100 id.

#### LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 93,88 ptas.  
A 8 dias vista, idem, 00,00.  
A 60 dias vista, idem, 00,00.  
A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 11 (12.05 tarde).—4 por 100 exterior 61.34.

#### ASPECTO DE LA BOLSA.

La mejora de 20 céntimos del cambio de la Deuda exterior en Paris, ha inducido en igual sentido y proporcion en las operaciones de nuestro mercado sobre la misma renta.

En los demás valores, algo ha influido también, en medio de la paralización cada día más extensa de las negociaciones bursátiles.

Ayer fué el cambio de Paris de primera hora 61.13, y hoy comunica el telegrafo el de 61.34 por 100.

Esta ventaja se ve traducida en la cotización del cambio internacional, pues los francos, que ayer tenían el beneficio de 20.65 por 100, hoy solo han alcanzado el de 20.45 á 20.35, terminando con la cotización de 20.40.

Los cheques de libras esterlinas sobre Londres de 30.40 á 30.38 pesetas una.

Los efectos públicos han tenido el curso siguiente:  
El 4 por 100 interior al contado á 64.40 y 45 en títulos de la serie F, y 64.50 en los de la E, y á fin de mes á 64.90 y 35.

El 4 por 100 exterior quedó ayer á 73.80, y hoy se ha cotizado de 73.90 á 74 por 100 al contado, y de 73.90 á 74.05 á fin del corriente.

La Deuda amortizable al 4 por 100 en partida á 74.20 y 74.05.

Los billetes de Cuba de 1886 de 94.25 á 94 por 100, y los de 1890 á 82 por 100.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 102.10.

Las acciones del Banco de España en pequeñas cantidades á 378 por 100.

Las del Banco de Castilla á 42 por 100.

Las de la Compañía de Tabacos á 185.25.

#### Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 64.30 dinero.

#### Bolsa de Barcelona.

BARCELONA 11 (3.10 tarde).  
Interior, 4 por 100, 64.40.—Exterior, 4 por 100, 73.85.—Amortizable, 4 por 100, 00.00.

—Cubas, 1886, 94.25.—Cubas, 1890, 82.00.—Nortes, 26.30.—Colonial, 00.00.—Francia, 21.25.—Orens, 0.00.—Armas.

#### (DE LA AGENCIA FABRA.)

PARIS 11.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 61.31; 3 por 100 francos, 102.80.

LONDRES 11.—Exterior español, 61.12.

### EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO

Febrero 11 (5 tarde).

El temporal de las Azores disminuye de intensidad y se encuentra hoy al Sudeste de Punta Delgada (758). Siguen las lluvias, aunque menos abundantes.

En la Península continúa reinando buen tiempo con presiones altas y vientos flojos y boancibles variables; pero por lo común del primer cuadrante.

Al aproximarse la depresión de las Azores ha vuelto á arreciar el levante en el Estrecho.

La temperatura máxima ayer fué de 22° en Sevilla, y las mínimas de hoy, como sigue:

Teruel, 7° bajo cero.  
Burgos, Salamanca y Ciudad Real, 6° id.  
Albacete, 4 id.  
Orens, Segovia y Zaragoza, 3° id.  
Soria 2° id.

En Madrid el día ha sido hermosísimo, sin una nube y viento flojo del Este.

La temperatura máxima llegó á 14° 4 y la mínima á 1,0.

Es probable que continúe el mismo tiempo.

#### El director, Arcimís.

#### El bólido.

Nota. Se reciben continuamente en este Instituto telegramas relativos al bólido de ayer. Aparte algunas exageraciones, todos convienen en el fondo. La mayor discrepancia se encuentra en la dirección. Para unos venía del Norte; para otros del Sur; para éstos del Este, para aquellos del Oeste. Parece, por los cálculos aproximados que se han podido hacer, que la altura del bólido al conflagrar fué muy superior á los 24 kilómetros fijados ayer.

El área de visibilidad se extiende de Jaén á Avila, Guadalajara y Albacete.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 4° sobre 0.

A las doce de la tarde, 15° sobre 0.  
A las cuatro, 12° sobre 0.  
La máxima fué de 16° sobre 0.  
La mínima de 0.

El barómetro marca 716.—Buen tiempo.

### NOTICIAS TEATRALES.

Se ha puesto á la venta en casa del conocido editor Zozaya, la partitura y números sueltos de la última producción del populero maestro Chueca, Las zapatillas. La edición que de esta obra ha hecho la casa Zozaya, es una prueba más del buen gusto artístico que preside en todos sus trabajos.

#### CHARADA.

Que es un pez prima tercera nadie lo podrá negar, y que es segunda una nota bien se puede asegurar. Es una planta mi todo que en el campo has de encontrar, y también en muchos guisos la gente lo suele echar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: TRA PI SON DIS TA.

### TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Sevilla: Antonio Hierro, San José, 4.—Toledo: Tomás Casanova, Administración Consumos.—Cádiz: Joaquina Borrero, San Ignacio, 3.—Múrcia: José López, Bailén, 19, segundo derecha.—Lugo: Jesús Sanchez, ministerio Guerra.—La Sosa: Condesa Cerlillo, Atocha, 6.—Barcelona: Francisco Garcia Molinijo, Cava Alta.

E. Mediodía.—Sigüenza: Antonio López Marin, estación Delicias.

Este.—Alicante: Prytz, Castellana, 6, bajo.—Cazalla: Toledo, Juan Bravo, 1, principal.

Novoceste.—Burgos: Estéban Senado, soldado San Fernando, segundo batallón, tercera compañía.—Villarcayo: Miguel Alvarez, regimiento Artillería plaza, sexto batallón, segunda compañía.—Estepa: Manuel Martin, Fomento, 29.

Norte.—Segovia: Tiburcio San Lorenzo, Cuatro Caminos, 88.—Granada: Martin Remer, Fernando Santo, 1.—Cáceres: José Lopez, Sagasta, 14.

### DE POLO Á POLO.

TÚNEL EN LONDRES.—Se ha abierto al servicio público en Londres un túnel de 1.860 metros, practicado entre Blackwill y Greenwich, el cual puede considerarse como una obra maestra de la ingeniería moderna.

Como no era posible construir puente alguno sobre el Támesis entre Londres y el mar, pues el puente de la Torre inaugurado el año pasado, á pesar de sus dos ascensores y los dos pisos con que cuenta, hace difícil el tráfico cotidiano, por tener que abrirse á menudo el tablero inferior para dejar paso á los buques que van á descargar á la Cité, de ahí la construcción del túnel.

